

如何识破民校招生骗局

本报记者 徐晗

一年一度的民校招生大战正在如火如荼地进行，期间多数民校会本着诚信原则向考生与家长进行宣传。但由于信息不畅等原因，一些违规办学的学校仍然有机会糊弄考生。为帮助考生和家长规避民校招生中的骗局，北京民办教育协会相关负责人在此结合个案为考生支招。

一、认清不同教育形式

在以往的采访中，记者见到不少老考生，都声称自己当初是被“骗进学校的”。考生苏某介绍，自己几年前被一所民校录取，以为从学校“毕业”就能获得学历，殊不知该校根本没有颁发学历的资格，考生想获得学历只能参加自考。近年来他逐步认识了自考的性质，便想通过自学重拾学业，但之前因为气愤在民校荒废了不少时光。

以往在招生中，有一些骗子混淆网络教育、成人教育、自学考试助学辅导与全日制普通高等教育的区别，蒙骗希望就读普通本科院校的考生，声称只要交钱就可上大学，甚至重点大学。

在高校招生的后期，一些高校的网络教育、成人教育、自学考试助学班也在进

行招生，家长花钱后，收到了看似正规大学的录取通知书，但入学之后才知孩子就读的并非普通高等教育的本、专科，而是自考试点班、成教预备班或网络学院。这类教育与普通高等教育形式、性质不一样，入学门槛低，网络教育、自学考试助学班不需要高考分数即可就读。招生骗子常常利用考生和家长对录取程序的不了解，骗取钱财。虽然各类成人教育形式也能让考生获得国家承认的各种学历，但有一定条件，考生事先要弄清，万勿以为交钱就能获得普通高校的本科学历。

二、认清伪造学 校网页

2010年7月，北京某民办高校发布紧急公告称，在暑期招生期间有不少网站仿冒该校网站，给学校造成损失，也使考生受到欺骗。而今，违规办学的民校不但会“山寨”公办高校的网页，甚至还会“山寨”一些信誉较好的民办校网页，伪造院校网页，设置报名入口，骗取考生登录填报，以此获取考生个人信息，有的还回复“已被录取”的通知，以此骗取生源。

对于骗子学校“山寨”

普通高校的情况，考生需要注意，网上填报2013年普通高考志愿的渠道只有登录招生考试部门网站填报、报名所在地招办或所在高中集中协助填报，其他网上填报渠道均为非法。而且按照招生录取工作安排，志愿填报工作结束后，所有安排在这些批次录取的招生院校不可能再设置所谓的招生网站。而对于民办高校的招生网页，考生可通过与之关联的校园新闻网及学生论坛等网页进行甄别。

另外，考生要注意保管自己的报名号、准考证号、身份证号和信息查询密码等信息，不要丢失，更不能交给中介组织和个人。接到高校录取通知书后，考生一定要先确认自己的录取结果并鉴别录取通知书真伪，再到学校办理报到入学和缴费手续。

三、识破“自主选 拔录取”骗局

随着高校招生自主权的扩大，目前有部分高校经过教育部批准进行“自主选拔录取”的改革试点。不法分子往往把“自主招生”渲染成“自由招生”或是“择校生”，借此将自己的非法招生伪装成公办大学自主招

生，让家长误认为自主选拔录取就是学校说了算，可以利用这种方式录取分数较低的考生。还有一些不法分子以定向、委培之名，向考生和家长许诺可以降分录取，骗取定向培养费。

考生和家长要注意识别“自主选拔录取”骗局。高校要获得自主招生资格，必须经教育部批准，考生可查询教育部网站了解。符合试点高校自主选拔录取条件的考生，参加教育部批准进行自主选拔录取改革试点高校自行组织的文化测试、面试，经审核后确定人选。高校自主选拔录取的人选考生必须参加全国统考，成绩达到生源所在省、区确定的与试点高校同批次录取控制分数线的，省级招办向考生选拔的试点高校投档，试点高校对通过先期考试和公示、统考成绩符合要求的考生进行录取。因此，“自主招生”不是“自由招生”。

高校自主招生的人选考生名单向社会公布。除此之外，不存在其他自主选拔录取名额。考生遇到类似假借特殊类型招生名义行骗的情况要提高警惕，因为其很可能是违规办学的民校盗用公办大学的自主招生名义为自己招揽生源。

民办校要保持定向型 职教特色

教育部新公布的数字显示：2013年全国高校毕业生达699万人，比2012年增加19万，毕业生规模创历史新高。然而，据2013年2月初对近500家用人单位的统计，今年计划招聘岗位数同比平均降幅约为15%，被称为“史上最难就业年”。而与此同时，一些职校的毕业生就业情况却没受到影响。百年职校校长刁文在21世纪教育沙龙中说：“我们的毕业生同时拿到六七个录用通知很正常，他们苦恼的是怎么选择。”本科毕业生与职教毕业生在就业市场上的供需反差，为以培养应用型人才为主的民校提供了新的机遇。

很多民办校在办学早期，都盲目跟风，想把自己办成民办型的综合性院校，但是学生毕业时所获得的各类成人高等教育学历与公办高校毕业生学历相比却不具有优势。如果不拼学历，那只有拼技术，拼才能。近些年，更多的民办校及时调整专业结构，培养适合社会所需的应用型、技术型人才，从“求大”转为“求精”——加强少数特色鲜明、应用性强的专业建设。同时加强与行业、企业的合作办学，突出学校办学特色以及出口优势，为企业培养“用得上”又“留得住”的专门人才，减轻企业人力资源成本，“订单式”培养出的民校毕业生广受欢迎。

绝大部分的中初级专门人才和高技能劳动者的岗位的担当者为高职、高专生。但是，许多大专院校不安于现有层次，突出表现在学校制定的5年、10年规划中，将升格和拔高学校层次作为学校发展的战略目标。部分高职高专院校竞相升本，而很多家庭“宁上三本，不读大专”的传统观念也迎合了本科院校扩充的趋势，这让原本

已经倒置的就业市场金字塔上不同层次的供需矛盾更为突出。

针对上述情况，对作为以高职、高专学历层次为主体的民办校而言，及时将职业教育纳入办学思路，承担起培养应用型、技术型人才的责任，不失为一次办学的新机遇。

很多民办校在办学早期，都盲目跟风，想把自己办成民办型的综合性院校，但是学生毕业时所获得的各类成人高等教育学历与公办高校毕业生学历相比却不具有优势。如果不拼学历，那只有拼技术，拼才能。近些年，更多的民办校及时调整专业结构，培养适合社会所需的应用型、技术型人才，从“求大”转为“求精”——加强少数特色鲜明、应用性强的专业建设。同时加强与行业、企业的合作办学，突出学校办学特色以及出口优势，为企业培养“用得上”又“留得住”的专门人才，减轻企业人力资源成本，“订单式”培养出的民校毕业生广受欢迎。

面对新的就业形势，很多家庭的教育观念也从“学历等于工作”转变为“技术等于工作”，考生弃三本上民校早已不是个例。民办高校只有保持自己的定向职业教育的特色优势，培养适合社会需要的应用型、技术型人才，方能抓住机遇，做强做优，在市场立于不败，开出民办教育的一方沃土。

(徐晗)



考生选民校最好实地考察，图为北京美国英语语言学院老师正在为报名新生介绍学校情况。

唐艳华 摄

7月自考成绩9月8日发布

本报讯 (记者 徐晗)日前有新生询问如何查询自考成绩的问题，考试院自考办有关负责人介绍，7月自考成绩将于9月8日发布。

自成绩发布之日起，考生可登录北京教育考试院网站(www.bjeea.edu.cn)，

进入自学考试页面，点击右侧的“网上业务办理”，再点击“自学考试成绩查询”，选择考试类别和考试期，然后输入准考证号及有效身份证件号码查询成绩。考生也可点击网站自学考试页面的“综合信息查询”，通过输入准考证号及登录密码查询成绩。

考试院自考办相关负责人介绍，目前北京市自学考试使用计算机管理信息系统，从考生参加考试起每一门课程考试成绩均有详细记载。考生查询自考考籍、申请毕业论文(毕业实习、毕业设计、毕业考核)、申报毕业等相关手续，统一在网上进行。考生要在网上查询成绩，不用领取成绩单。当然，考生也可随时在网上查询和下载打印本人各次考试的成绩通知单。

热门双证专业(专、本) 国际权威证书

- 能源管理专业+CNEM 能源管理师证书
- 采购管理专业+英国 CIPS 证书
- 物流管理专业+英国 ILT 证书
- 电话:84001859、84026812、84016137
- 网站:www.cnem.org.cn 北京中交物教教育咨询服务中心

北京教育考试院 榆林自考办

学子书店 自考教材专供
全国版、京版各专业自考教材

www.bjxzs.com

地址:海淀区志新东路9号业务大厅
电话:82837101 邮政编码:100083